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Як ад зна чы ла на чаль нік ад дзе-

ла гід ра ла гіч ных пра гно заў Бел-

гід ра мет цэнт ра Мі ніс тэр ства 

пры род ных рэ сур саў і ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя Але на 

ЗУБ ЧО НАК, вяс но вая па вод ка — 

скла да ная з'я ва, якая вы зна ча ец-

ца комп лек сам уза е ма звя за ных 

пры род ных пра цэ саў. Са сты хій-

ных гід ра ла гіч ных з'яў яны ўяў ля-

юць най боль шую не бяс пе ку для 

на шай кра і ны.

Як па ве да мі ла спе цы я ліст, да ця пе-

раш ня га ча су прак тыч на на ўсіх рэ ках 

кра і ны кры га лом і яны ўжо ачыс ці лі ся 

ад ле дзя ных утва рэн няў. Ле дас таў з 

па лон ка мі і за кра і на мі за хоў ва ец ца 

толь кі на асоб ных участ ках рэк ба сей-

наў За ход няй Дзві ны і Са жа.

«На ва да ёмах яшчэ су стра ка ец ца 

ле дас таў, ад нак лёд змя ніў сваю струк-

ту ру, ён тон кі і крох кі, рас тае на мес цы. 

З'я ві лі ся пра сто ры з ад кры тай вод най 

па верх няй, лёд ад но сіць ад бе ра гоў, і 

ў су вя зі з гэ тым вы хо дзіць на лёд ужо 

нель га», — па пя рэдж вае спе цы я ліст.

Але на Зуб чо нак па дзя лі ла ся да ны-

мі сне га мер най здым кі, зроб ле най па 

марш ру це ў по лі 25 лю та га, згод на з 

якой на тэ ры то рыі Бе ла ру сі снеж нае по-

кры ва прак тыч на ад сут ні чае. Снег на зі-

ра ец ца толь кі па край нім ус хо дзе кра і ны, 

там яго вы шы ня да ся гае двух сан ты мет-

раў з за па сам ва ды да 30 мі лі мет раў. 

Снег вы шы нёй ад 6 да 50 сан ты мет раў 

з за па сам ва ды да 147 мі лі мет раў за хоў-

ва ец ца ў раз ме шча ных у Ра сіі вяр хоў ях 

рэк За ход няй Дзві ны, Дняп ра і Са жа.

«На гэ ты пе ры яд ча су на тэ ры то рыі 

Ра сіі, у па раў на нні з мі ну лым го дам, 

рэ гіст ру ец ца больш вы со кі па каз чык 

за па саў ва ды», — пад крэс лі вае прад-

стаў нік Бел гід ра ме та.

Ана маль ныя ўзроў ні
На рэ ках на зі ра ец ца рост уз роў няў 

ва ды з ін тэн сіў нас цю да 64 сан ты мет-

раў у су ткі. На боль шас ці рэк ва да 

зна хо дзіц ца на пой ме. Уз ро вень ва ды 

пе ра вы шае не бяс печ на вы со кія ад зна-

кі на Пры пя ці ка ля вёс кі Чэр ні чы (Жыт-

ка віц кі ра ён Го мель скай воб лас ці) і 

ка ля го ра да Пет ры ка ва (Го мель ская 

воб ласць). Ана ла гіч ная сі ту а цыя на зі-

ра ец ца ў яе пры то каў — Пці чы, Слу чы і 

Цны. Не менш па гроз лі вае ста но ві шча 

ўста ля ва ла ся на пры то ку Нё ма на — 

ра цэ Шча ры, пры то ку Са жа — ра цэ 

Про ні і пры то ку Дняп ра — ра цэ Тру ці.

Як ад зна чае спе цы я ліст, у ця пе раш ні 

час вод насць рэк пе ра вы шае адэ кват-

ную для да дзе на га се зо на нор му. Згод-

на з вы ні ка мі ана лі зу Бел гід ра мет цэнт ра 

гід ра ме тэа ра ла гіч ных умоў, якія склад-

ва юц ца, а так са ма ў су вя зі з пра лі кам 

па пя рэд ніх пра гно заў, у бя гу чым го дзе 

вы шы ня вес на вой па вод кі ча ка ец ца 

бліз кай да ся рэд няй. Ад нак па каз чы кі 

бу дуць не каль кі вы шэй шыя ў ба сей не 

ра кі Пры пяць. Не бяс печ ных ад знак да-

сяг ну лі асоб ныя ўчаст кі ба сей наў рэк 

Бя рэ зі ны і Са жа ў пе ры яд фар мі ра ван ня 

мак сі маль ных уз роў няў. «У да лей шым 

ус клад ніць па вод ка вую сі ту а цыю мо жа 

знач нае вы па дзен не апад каў», — пад су-

ма ва ла на чаль нік ад дзе ла гід ра ла гіч ных 

пра гно заў Бел гід ра мет цэнт ра.

Пад тап лен ні на зі ра юц ца 
ўсю ды, больш за ўсё — 
на Го мель шчы не

У су вя зі з пра гно за мі і раз віц цём сі-

ту а цыі МНС пры мае ўсе маг чы мыя на-

ма ган ні для мі ні мі за цыі шко ды пад час 

вяс но вых па во дак, а так са ма аказ вае 

свое ча со вую да па мо гу па цяр пе лым 

гра ма дзя нам і пра во дзіць ак тыў ную 

дзей насць па ін фар ма ван ні на сель ніц-

тва аб маг чы мых па гро зах і пра ві лах 

па во дзін у вы пад ках не бяс пе кі, рас-

каз вае прэс-сак ра тар — па моч нік мі-

ніст ра на над звы чай ных сі ту а цы ях 

Яў ген БА РА НОЎ СКІ.

«26 лю та га ад бы ло ся па ся джэн не 

ка мі сіі па над звы чай ных сі ту а цы ях 

пры Са ве це Мі ніст раў пад стар шын-

ствам на мес ні ка прэм' ер-мі ніст ра Ана-

то ля Сі ва ка. Пад час па ся джэн ня бы лі 

аб мер ка ва ны пы тан ні апе ра тыў най 

аб ста ноў кі, пра гно зы, у вы ні ку ча го 

пры ня лі ўсе не аб ход ныя ра шэн ні для 

та го, каб да па мо га гра ма дзя нам аказ-

ва ла ся свое ча со ва, а рэ ак цыя на не га-

тыў ныя пра явы вяс но вай па вод кі бы ла 

апе ра тыў най», — па ве да міў афі цый ны 

прад стаў нік МНС.

Па яго сло вах, на да дзе ны мо мант 

пад тап лен не на зі ра ец ца ва ўсіх аб-

лас цях. Вя лі кая ва да прый шла ў 34 

ра ё ны кра і ны. Най больш ад па вы шэн-

ня ўзроў ню ва ды па цяр пе ла Го мель-

ская воб ласць — у ёй за рэ гіст ра ва на 

17 пад топ ле ных ра ё наў, у Брэсц кай 

воб лас ці — 4 ра ё ны, у Ві цеб скай воб-

лас ці — адзін ра ён, у Гро дзен скай 

воб лас ці — 3 ра ё ны, у Мін скай воб-

лас ці — адзін ра ён, а ў Ма гі лёў скай 

воб лас ці — 8 пад топ ле ных ра ё наў. 

У пры ват нас ці, ся род па цяр пе лых ад 

па вы шэн ня ўзроў ню ва ды ўчаст каў лі-

чац ца 162 пры ват ныя жы лыя да мы, 33 

пад ва лы, 760 пры ват ных пад вор каў, 

272 гас па дар чыя па бу до вы, 51 учас-

так аў та ма біль ных да рог і 148 ін шых 

бу дын каў (не жы лых або дач ных), а так-

са ма 7 мас тоў.

Па моч нік мі ніст ра па над звы чай ных 

сі ту а цы ях рас ка заў, што для рэ ага-

ван ня і па пя рэ джан ня сі ту а цый пад-

раз дзя лен ні МНС пра вод зяць шы ро кі 

комп лекс пра фі лак тыч ных ме ра пры-

ем стваў. Асаб лі вая ўва га — па вод ка-

 не бяс печ ным ра ё нам, пра во дзіц ца ін-

фар ма ван не на сель ніц тва, ажыц цяў-

ля ец ца кант роль аб ста ноў кі і што дзён-

ныя за ме ры ўзроў ню ва ды.

Як па ве да міў Яў ген Ба ра ноў скі, бы-

лі да дат ко ва сфар мі ра ва ны звод ныя 

атра ды ў струк ту ры МНС для не ад клад-

на га рэ ага ван ня з пры цяг нен нем спе-

цы яль най тэх ні кі. Так са ма пра хо дзіць 

лік ві да цыя ле дзя ных за то раў. Для гэ та-

га ўжы ва юц ца вы бу ха тэх ніч ныя срод кі 

і сі лы рэс пуб лі кан ска га атра да спе цы-

яль на га пры зна чэн ня «ЗУБР». Пры 

да па мо зе пан тон на-мас та вой служ бы 

Пін ска га цэнт ра ГПА СУ «Рэс пуб лі кан-

скі атрад спе цы яль на га пры зна чэн ня» 

апе ра тыў на пры па трэ бе ўзво дзяц ца 

пан тон ныя мас ты. Уся спе цы яль ная 

тэх ні ка за га дзя пад рых та ва на.

«На сён няш ні мо мант вы хад на лёд 

вель мі не бяс печ ны», — па пя рэ дзіў 

прэс-сак ра тар МНС.

Га лоў ныя за да чы Дзяр жаў на га пра мыс ло-

ва га на гля ду — спе цы яль ная кант роль ная 

дзей насць у га лі не пра мыс ло вай бяс пе кі, 

пе ра воз кі не бяс печ ных гру заў, па пя рэ-

джан не ава рый і ін цы дэн таў. Пра тое, якія 

ме ры пры ма юц ца для за бес пя чэн ня прам-

бяс пе кі ў кра і не, рас ка за лі спе цы я ліс ты 

дэ парт амен та.

НА ГЛЯД ПЛЮС ДЫ ЯГ НОС ТЫ КА
Як ад зна чыў на мес нік на чаль ні ка Дзярж пра м-

наг ля ду Анд рэй КОН ЧЫК, за раз пад кант ро лем 

іх ар га ні за цыі зна хо дзяц ца больш за 51 ты ся чу 

ліф таў, звыш 10 ты сяч гру за пад' ём ных збу да-

ван няў роз на га ты пу (пад' ём ныя, аў та ма біль ныя, 

ве жа выя кра ны), аб' ек ты наф та хі міі, больш за 

190 ат рак цы ё наў, а так са ма ўсе пі ра тэх ніч ныя 

вы ра бы 4-га—5-га кла саў, якія ўво зяць у кра і ну.

Акра мя та го, асаб лі вая ўва га на да ец ца 65 ін вес-

ты цый ным аб' ек там, у тым лі ку ААТ «Грод на Азот», 

Ма зыр ска му НПЗ, ААТ «Наф тан» і Бе ла рус кай на-

цы я наль най бія тэх на ла гіч най кар па ра цыі. «На гляд 

ажыц цяў ля ец ца ў ад па вед нас ці з да ку мен та мі, якія 

кі ру юць і рэг ла мен ту юць кант роль на-на гляд ную 

дзей насць», — ад зна чыў спе цы я ліст.

Адзін з асноў ных кі рун каў ра бо ты — тэх ніч-

ная ды яг нос ты ка. Аба вяз ко ва да сле ду ец ца аб-

ста ля ван не, тэр мін служ бы яко га пад аў жа ец ца. 

Па сло вах Анд рэя Кон чы ка, у ла ба ра то рыі для 

гэ тых мэ т пры мя ня ец ца су час ная апа ра ту ра, 

якую пла ну ец ца пе ра аснас ціць у да лей шым: 

«Мы пра цу ем да во лі сур' ёз на ў гэ тым кі рун ку. 

Удас ка наль ва ец ца пра ва вая ба за. Вя до ма ж, 

гэ та дае вы нік у га лі не пра мыс ло вай бяс пе кі. 

Дзярж пра мнаг ляд ажыц цяў ляе на гляд у га лі не 

пра мыс ло вай бяс пе кі больш за 159 ты сяч суб' ек-

таў гас па да ран ня. Гэ та ажыц цяў ля ец ца не толь кі 

пра ве рач ны мі ме ра пры ем ства мі, але і тэх ніч ным 

свед чан нем аб' ек таў. Ле тась у кра і не ава рый 

не за рэ гіст ра ва на, ад нак бы ло 12 ін цы дэн таў. 

Пры гэ тым шко да не вя лі кая, па цяр пе лых не 

бы ло».

Анд рэй Кон чык за ўва жыў, што спе цы я ліс ты 

Дзярж пра мнаг ля ду так са ма рас пра цоў ва юць нар-

ма тыў ныя да ку мен ты. За апош нія га ды іх пад-

рых та ва на больш за 100. Ся род най важ ней шых 

да ку мен таў — за кон аб ма гіст раль ным тру ба пра-

вод ным транс пар це, уня сен не змя нен няў і да паў-

нен няў у За кон «Аб пра мыс ло вай бяс пе цы».

На мес нік на чаль ні ка дэ парт амен та ад зна чыў, 

што прад стаў ні кі Дзярж пра мнаг ля ду па спя хо ва 

су пра цоў ні ча юць са спе цы я ліс та мі Рас тэх на гля ду. 

На ла джа на су пра цоў ніц тва з Уз бе кі ста нам і ін-

шы мі кра і на мі, вя дзец ца ра бо та па тэх ніч ных 

рэг ла мен тах Мыт на га са ю за.

«Пра мыс ло вая бяс пе ка ста ла част кай агуль-

най сіс тэ мы бяс пе кі і кло па ту пра лю дзей», — 

пад крэс ліў Анд рэй Кон чык.

УВАГА — 
НЕ БЯС ПЕЧ НЫМ ГРУ ЗАМ

На чаль нік упраў лен ня на гля ду за бяс пе кай 

пры пе ра воз цы не бяс печ ных гру заў Дзярж-

пра мнаг ля ду Юрый СА ДОЎ НІ КАЎ ад зна чыў, 

што ўпраў лен не пра цуе па ча ты рох кі рун ках — 

аў та ма біль ным, чы гу нач ным, унут ра ным вод ным 

і авія цый ным транс пар це. Не бяс печ ныя гру зы — 

гэ та, як пра ві ла, хі міч ныя рэ чы вы, якія ва ло да-

юць пэў ны мі ўлас ці вас ця мі, пра яў лен не якіх пры 

пе ра воз цы мо жа пры вес ці да па жа ру і ўцеч кі 

рэ чы ва. А гэ та па цяг не за са бой на ступ ствы 

для на ва коль на га ася род дзя і для ча ла ве ка. Каб 

гэ та га не ад бы ло ся, іс нуе шэ раг па тра ба ван няў, 

якія за бяс печ ва юць бяс пе ку. Яны да ты чац ца 

пад рых тоў кі пер са на лу, на леж на га ста ну транс-

пар ту, пры мя нен ня бяс печ най та ры і ін шыя ме-

ры. «За мі ну лы год быў за фік са ва ны толь кі адзін 

ін цы дэнт, звя за ны з пе ра воз кай не бяс печ ных 

гру заў аў та ма біль ным транс пар там. Гэ та да во лі 

вы со кія па каз чы кі», — ад зна чыў экс перт.

Дэ парт амент ак тыў на су пра цоў ні чае з Ра сі яй. 

Ужо пад пі са на да рож ная кар та ўза е ма дзе ян ня да 

2025 го да. Сё ле та спе цы я ліс ты з Рас тэх на гля ду 

пла ну юць на ве даць бе ла рус кія прад пры ем ствы. 

Акра мя та го, у сфе ры прам бяс пе кі і тэх ніч на га 

рэг ла мен ту на ла джа на су пра цоў ніц тва з Уз бе-

кі ста нам і Ка зах ста нам. «Дзяр жаў ная па лі ты ка 

ў гэ тым кі рун ку рэа лі зу ец ца ў тым лі ку шля хам 

нар ма тыў на га за ма ца ван ня тых ці ін шых па тра-

ба ван няў. Асноў ныя па тра ба ван ні ў гэ тай га лі не 

ў на шай кра і не ад па вя да юць між на род ным стан-

дар там», — пад крэс ліў Юрый Са доў ні каў.

ЛІ ЦЭН ЗІІ ДЛЯ ЖЫЦ ЦЯ І ЗДА РОЎЯ
«Лі цэн за ван не не аб ход на ў мэ тах за бес пя-

чэн ня аба ро ны дзяр жаў ных і гра мад скіх ін та рэ-

саў, жыц ця, зда роўя, пра воў і за кон ных ін та рэ саў 

гра ма дзян, на ва коль на га ася род дзя. Гэ та до сыць 

сур' ёз ныя да ку мен ты», — за пэў ні ла на мес нік на-

чаль ні ка ўпраў лен ня лі цэн за ван ня і да зволь-

най ра бо ты, на чаль нік ад дзе ла лі цэн за ван ня 

Дзярж пра мнаг ля ду Ак са на ЧУ МА КІ НА. Усё гэ-

та ў поў най ме ры да ты чыц ца і дзей нас ці ў га лі не 

пра мыс ло вай бяс пе кі. Да яе ад но сіц ца вы раб і 

за хоў ван не пра мыс ло вых вы бу хо вых ма тэ ры я-

лаў, вы ка нан не вы бу хо вых ра бот, вы раб пі ра-

тэх ніч ных вы ра баў, экс плу а та цыя не бяс печ ных 

вы твор чых аб' ек таў, пра ек та ван не, ман таж, на-

лад ка, аб слу гоў ван не, тэх ніч нае ды яг нас та ван не 

і ра монт па тэн цыяль на не бяс печ ных аб' ек таў і 

тэх ніч ных пры лад.

«У цэ лым, у на шай кра і не дзей насць у га лі не 

пра мыс ло вай бяс пе кі ажыц цяў ля юць больш за 

1,7 ты ся чы лі цэн зі я таў. У іх лі цэн зі ях па зна ча на 

больш за 7,6 ты ся чы ра бот і па слуг, якія ад но сяц ца 

да га лі ны пра мыс ло вай бяс пе кі», — па ве да мі ла 

Ак са на Чу ма кі на. У вы ні ку ра бо ты з лі цэн зі я та мі, 

на кі ра ва най на вы яў лен не тых ар га ні за цый, якія 

не вы кон ва лі лі цэн зій ныя па тра ба ван ні, на пра ця-

гу мі ну ла га го да вы да дзе на больш за 60 прад пі-

сан няў. Пры пы не на больш за 30 лі цэн зій, з іх 12 

ад ноў ле ныя пас ля пра хо джан ня экс пер ты зы, што 

па тра бу ец ца, лік ві да цыі па ру шэн няў і ін фар ма ван-

ня аб гэ тым прад стаў ні коў Дзярж пра мнаг ля ду.

Матэрыялы паласы падрыхтаваў Сяр гей КУР КАЧ.

На слы хуНа слы ху Па вод ка 
пад кант ро лем

Ус клад ніць сі ту а цыю на рэ ках 
мо жа толь кі вы па дзен не знач най коль кас ці апад каў

Тэх на ло гііТэх на ло гіі

Не толь кі ліф ты 
і ат рак цы ё ны

Як пад трым лі ва ец ца пра мыс ло вая бяс пе ка кра і ны

У тэ му
ТЫ ДЗЕНЬ НУ ЛЯ ВО ГА ТРАЎ МА ТЫЗ МУ 

Ў АР ГА НІ ЗА ЦЫ ЯХ МІ НЭ НЕР ГА
Усе пра фі лак тыч ныя ме ра пры ем ствы, якія 

на кі ра ва ны на не да пу шчэн не вы пад каў вы-

твор ча га траў ма тыз му, за бес пя чэн не бяс пе кі 

і зда роўя ра бот ні каў на ра бо чых мес цах, ад бу-

дуц ца з 26 лю та га да 3 са ка ві ка, ін фар ма ва лі 

ў прэс-служ бе Мі ніс тэр ства энер ге ты кі.

«На мес цах у га лі не бу дуць комп лекс на 

раз гле джа ны пы тан ні ўка ра нен ня кан цэп цыі 

ну ля во га траў ма тыз му, — ад зна чы лі ў ве дам-

стве. — У ка лек ты вах шы ро ка ар га ні зу юць 

тлу ма чаль ную ра бо ту з дэ ман стра цы яй ві дэа-

ро лі каў па за бес пя чэн ні бяс печ ных умоў і ахо вы 

пра цы. Акра мя та го, прой дуць тэ ма тыч ныя па-

нэль ныя дыс ку сіі і ін тэр ак тыў ныя пля цоў кі».

Ну ля вы траў ма тызм — гэ та якас на но вы па-

ды ход да ар га ні за цыі пра фі лак ты кі ня шчас ных 

вы пад каў, які аб' яд ноў вае тры кі рун кі: бяс пе ка, 

гі гі е ну пра цы і даб ра быт ра бот ні каў на ўсіх уз-

роў нях вы твор час ці.

Фо
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